

刷脸，扔垃圾，得积分

垃圾分类再提速，专项提升行动启动

垃圾分类，在烟台已经蔚然成风，在全国297个地级城市中，我市生活垃圾分类工作进入第二档。11月—12月，我市多部门将联合开展一轮市区生活垃圾分类专项提升活动，推动我市生活垃圾分类工作提标升级。



本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 张萌 摄影报道)刷脸、扔垃圾、得积分……昨天一早，芝罘区塔山社区不少居民来到楼下的垃圾分类设施前，将提前分好类的垃圾扔进设施内。记者从烟台市城管局了解到，为推动我市生活垃圾分类工作提质增效，11月—12月，多部门将联合开展一轮市区生活垃圾分类专项提升行动。在居民区、公共机构、物业小区、农贸市场、大型商超、宾馆酒店、景区公园、学校、医院等开展分类设施、宣传氛围、志愿服务、行业培训等四个专项提升行动，推动我市生活垃圾分类工作提标升级。

升级分类设施 实现垃圾“变废为宝”

11月13日上午，记者来到牟平区再生资源分拣中心采访，该中心建筑的主体已经完工，正在安装设施，计划年内投入使用。

可回收物体系的建设是垃圾分类工作中的重要一环，牟平区以“政府引导、市场主导”为原则，致力于打造全区可回收再生资源“收、转、处”一体化专线链条。

“分拣中心投产后，每天可处理可回收物400吨，让这些‘废弃物’更好地实现变废为宝。”牟平区综合行政执法局党组成员贺向辉介绍，中心建成后，牟平区将优化全区的生活垃圾投放收集网点和回收中转站布局，逐步整合区内现有的个体经营点，规范可回收

物行业秩序，深度推进“垃圾分类”和“再生资源”两网融合，提高全区的资源化利用量。

在此次市区生活垃圾分类专项提升活动中，分类设施专项提升行动被放在首位。根据要求，各区城市管理、行业主管部门将结合相关单位组织各镇街、居民区以及所属行业对单位垃圾分类设施进行全面排查，重点解决部分收集设施破损严重、箱体脏污、分类标识不规范等问题。进一步落实物业服务企业、环卫作业企业等单体的保洁管理责任，确保垃圾收集容器标识清晰、摆放有序、功能完好、外观洁净，无满溢、无散漏垃圾污水，为市民参与生活垃圾提供更加方便、舒适、安全的环境。市级环卫主管部门与有关单位负责组织各区重点解决垃圾运输车体不洁、拖带撒漏等问题，对大型生活垃圾转运车辆、小型生活垃圾收集压缩站喷涂统一、规范、清晰的分类运输标志，确保各类环卫作业车辆维护保养及时，运行状况良好，车容车貌整洁。

营造浓厚氛围 让垃圾分类深入人心

近日，烟台市垃圾分类科普基地迎来了通伸小学一年级的小朋友。在讲解员的带领下，孩子们通过垃圾焚烧处理厂的沙盘模型，直观了解垃圾焚烧发电的全过程。垃圾运输进厂、焚烧发电、烟气净化等

壮大志愿队伍 打造服务实践新高地

垃圾分类的推广离不开志愿者。全市共成立了1465支“烟台市海鸥飞生活垃圾分类志愿服务队”，志愿者达3.3万人，覆盖了各区市、街道办事处和城市社区。

此次提升行动要求各区城市管理、行业主管部门广泛动员基层党组织、党员干

部、机关事业单位干部职工，深入双报到社区开展以垃圾分类为主题的党建活动、垃圾分类志愿服务。各志愿服务组织开展各类活动时，应适时融入垃圾分类服务元素，引导志愿服务人员自觉成为垃圾分类践行者、争做垃圾分类宣传员，带动家庭成员和身边群众参与生活垃圾分类，擦亮“海鸥飞”烟台垃圾分类志愿服务特色品牌，合力打造烟台垃圾分类志愿服务实践新高地。

强化行业培训 提升分类准确率

近年来，我市广泛开展社会宣传和志愿服务，市区两级在360个社区定期开展宣传培训，社区宣传覆盖率达100%；入户宣传65.95万户，入户宣传率达到90%。

接下来，我市还将开展行业培训专项提升行动，引导、督促会员单位提高垃圾分类准确率，开展再生资源回收、落实限塑或禁塑措施、绿色办公、减少一次性用品等工作，作绿色低碳发展的表率。2025年底之前，市区两级城市管理等部门将重点对环境卫生、物业服务、农贸市场、商贸零售、机关学校等行业开展一次垃圾分类培训。各区域城市管理也将提升环卫作业单位分类收运培训深度，加强垃圾收运、处置环节监管，加大处罚力度，对存在先分后混、混装混运的垃圾收运单位，要严格落实处罚措施，确保分类投放、分类运输。

“AI训练师”岗位，文理生皆可入行

金秋招聘会800余岗位招贤纳士

与往年相比，今年的“金秋招聘月”综合招聘会不仅规模可观，更呈现出引人注目的新动向：AI催生的新职业正式落地招聘且需求量较大，年轻人的择业新主张正在改变企业招聘的“游戏规则”。就业指导专家宋磊直言，面对失业后的迷茫，关键一步是做好职业规划。



本报讯(YMG全媒体记者 张孙小娟 通讯员 连一航 摄影报道)11月12日上午，市人力资源市场内人头攒动，由市人力资源和社会保障局联合莱山区、高新区人社局共同举办的“金秋招聘月”综合招聘会火热举行。70余家企业携800多个岗位现场揽才，覆盖制造业、信息技术、酒店餐饮等多个行业。

AI训练师招兵买马 文理双轨培养

在众多招聘岗位中，烟台稻草人信息技术公司的展位前聚集了不少好奇的求职者。招聘滚动大屏上“AI训练师——招募60人”的字样格外醒目。这一诞生于人工智能浪潮前沿的新型岗位，正为不同专业背景的求职者敞开大门。

“很多人觉得AI很神秘，其实它的‘成长’需要大量‘幕后英雄’来训练。”记者了解到，AI训练师分为文科和理科两类方向。文科类岗位主要负责对AI进行算法标注、数据清洗和文本改写，相当于教AI理解和运用人类语言，要求较强的表达与逻辑思维；理科类岗位则聚焦于数学解题过程的标注、评估与纠错，需要扎实的数学功底甚至能处理英文题目，是锤炼AI逻辑推理能力的“教练”。

这一岗位的设置，打破了人们对高科技术岗位“高不可攀”的刻板印象。招聘方明确表示，专科及以上学历即可，并为无经验者设置了7天带薪培训期。正式入职后，提供底薪、餐补、绩效及距离办公点仅200米内的住宿，综合薪资在每月3000—4000元，工作时间为早九晚六、双休。这种“降低门槛+系统培养+人性化福利”的模式，成为企业争夺潜在人才的核心策略。

与此同时，会场一角的AI智慧面试训练亭也吸引了部分大胆的求职者尝鲜。因其新颖度较高，现场使用率并未爆满，但它的出现与“AI训练师”岗位的招聘相映成趣，共同标志着人工智能已从概念走向应用，开始系统性地创造新岗位、赋能求职工生。

“咱们周末是双休吗？”——这句话成为本届招聘会上许多展位前的高频问答。记者观察到，与以往单纯关注薪资待遇不同，当下的年轻求职者表现出更为理性和个性化的择业需求。

“家长想让我找份稳定的文员工作，但我想趁年轻，找一份能真正锻炼自己、培养技能的工作。”2005年出生的烟台文旅学院

学生于青驿虽然还有一年毕业，已提前来感受就业市场的氛围。她的想法代表了不少同龄人的心声：不拘泥于地域，更看重成长空间与个人价值的实现。

年轻人求职需求的变化，也影响着企业在调整招聘策略。阳光泵业的招聘经理初汝涵分享了她的小秘密：“我每次参加招聘会，尤其是校招会，都把‘周末双休’的标语单独打印放在醒目位置，这很吸引人。”

此外，现场不少企业的招聘海报也悄然“变脸”，“拒绝躺平”“为梦想快出发”“不加班”“超长年假”“团队旅游”“提供六险”等贴合年轻人话语体系和价值取向的标语层出不穷。这些细节变化，清晰地反映出雇主品牌建设正在从口号走向务实，企业试图通过满足新生代对工作与生活平衡、精神认同与长远发展的深层渴望，来赢得人才争夺战。

招聘会另一侧，则呈现着更为复杂的求职生态，失业人群中出现了明显的“分化”现象。一类如已有多年化工行业经验的张震，求职目标明确——“月薪6000到8000元，有班车或宿舍的操作工”。凭借清晰的诉求和过硬的经验，他很快锁定了几

个意向岗位。然而，另一类因行业不景气欲转行，或是在家多年的“宝妈”等群体，则显得迷茫许多。他们穿梭于各展位间，或在信息发布区驻足观看，眼神中透露出对前路的未知。

针对这种“迷茫”状态，当天在职业指导工作室坐镇的烟台市人社局就业指导专家、山东华维工程咨询有限公司人事行政部主任宋磊给出了专业建议。他强调，失业后再就业的核心前提是做好职业规划。“一定要综合考虑自己的专业能力和个人兴趣进行选择，切忌因一时失业脱离社会太久。”宋磊分享了他见过的成功案例，“我也认识不少宝妈，在家带孩子时没有放弃职业规划，通过学习考取了行业资质，这样在再就业时就会很顺利。”

同时，他也提醒跨行业求职者需放下身段，务实定位。“即便门槛比较低，只要目标合理，按照规划，都会一步步达到理想的位置。但如果一直没有行动，脱离就业环境很可能与行业发展和职场脱节。”

为将这种专业指导常态化，烟台市人社局已面向社会聘请了100多位职业指导专家。市民可登录市人社局官网，在“韦一指导 职为您来”专题栏目中查看专家简介，并通过邮箱预约免费咨询，专家们将为求职迷途中的人提供一盏长效的“指路明灯”。

全国打样！

奇山所城街区入选全国保护利用经验清单

本报讯(YMG全媒体记者 杨健)近日，住房城乡建设部办公厅印发通知，公布历史文化街区保护利用可复制经验做法清单(第二批)。我市奇山所城历史文化街区从“传承优秀传统文化和传统产业”方向焕活街区文脉，为全国提供了有益借鉴。

奇山所城历史文化街区以明代海防军事遗存为核心，聚焦“烟台城市起源”主题，通过嵌入展览馆、非遗中心、博物馆、图书馆等场馆，打造文化体验新业态，焕发老城新活力。建成“奇山所城历史文化展示馆”，展示海防卫所历史文化价值；活化利用既有传统院落，构建“非遗展览+体验工坊+传承课堂”三位一体的胶东非遗中心；嵌入社区图书馆，定期举办读书会、讲座和艺术展览，让公众深度感受传统之美，赓续文化根脉。

近年来，烟台坚持修旧如旧和最小干预原则，采取“微改造”的方式，累计投入30余亿元推进广仁路—十字街、虹口路、烟台山—朝阳街、奇山所城等4条历史文化街区保护提升，全方位还原了街区原貌。以地域特色、民俗文化、非遗传承等为主题，大力发掘首店经济、夜间经济，建设富有“烟火气”的老街区，打造成为全国知名的文旅新地标。其中，烟台山—朝阳街、奇山所城历史文化街区入选“山东省城市更新示范项目”，获评第二批国家级夜间文旅消费集聚区、国家级旅游休闲街区，入选山东省历史文化街区保护传承优秀案例、山东省旅游休闲街区，虹口路历史文化街区入选“山东省城市更新创新案例(机制)名单”。

港城冬日添新彩

羽衣甘蓝扮靓街景

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 宫小添 赵桂华)立冬过后，气温逐渐走低，原有的秋季草花陆续凋零。为提升冬季园林景观品质，进一步美化城市环境，近日，烟台市园林建设养护中心抢抓时机，组织各基层养护单位在市区多条主干道及重要节点，精心栽植冬季时令花卉——羽衣甘蓝，为初冬的港城增添一道亮丽的风景线。

羽衣甘蓝作十字花科二年生草本植物，其叶片形态美观多变，色彩绚丽如花，中心叶片的颜色尤为丰富，整个植株形如牡丹，是北方冬季和早春优良的观叶植物。观赏期可从11月持续到来年4月，有力弥补了寒冷季节园林色彩单调的不足，为城市注入鲜活的生命力。此次栽植工作主要涵盖滨海路、南大街、只楚路、港城东大街、芝罘岛东路等路段，以地栽方式共计种植羽衣甘蓝20余万株。

护航旅客出行路

芝罘区强化火车站周边卫生保障

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 吴碧霞)随着烟台南站停办客运业务，烟台站、芝罘站近期客流量陡增，芝罘区综合行政执法局环卫中心从道路保洁、垃圾清运、公厕管理等方面升级保障措施，强化管理标准和督导考核，打造干净整洁的城市环境。

海港路上，保洁员王洪海刚完成早间普扫，便驾驶着工具车开启了高频巡检。针对客流大的特点，环卫中心对道路保洁力量的部署进行了调整，增加电动车保洁车数量，加强对两端周边区域主次干道的快速保洁频次。同时，加强对道路两侧果皮桶的清理力度，确保果皮桶无满溢。

据环卫中心副主任陈永泉介绍，随着烟台站客流量激增，产生的垃圾量也随之增加，不仅旅客出行产生的垃圾大幅增加，过往列车停靠时卸下的车厢垃圾也全部投放至火车站北广场公厕小型压缩站，让这里的清运压力陡增。“以前小压站平均3天清运5吨垃圾，现在大约2天就有5吨。我们对小压站实行随满随清，保证站内垃圾不满溢，避免影响旅客出行体验。”垃圾清运工作人员王波告诉记者。

除此之外，客流量增大后，公厕卫生的保洁压力显著上升，但服务标准也丝毫未降。为确保各项措施落地见效，环卫中心强化督导考核力度，贯彻“两班制一日三考核”工作模式，两个督导考核小组对两端周边道路保洁、垃圾清运等环境卫生作业项目进行巡查考核，发现问题第一时间督导市场化企业整改。

准时到站 一人一座

“准点公交”破解学生跨校区上课的出行难题

本报讯(YMG全媒体记者 张孙小娟 通讯员 王柯然)近日，一条专为烟台大学生定制的“准点公交”线路正式投入使用，以其“准时到站、一人一座”的精准服务，成功破解了学生跨校区上课的集中出行难题，让“掐点乘车”从期盼变为校园生活新常态。

针对烟台大学生往返不同校区上课时常面临的出行高峰压力，烟台公交集团高新区公司经过深入调研，于10月30日创新推出了“准点公交”定制服务。该线路最大亮点在于其严格的准时性，所有班次均按照预先公布的时刻表准点发车、准时到达指定站点。学生们可以根据自己的课程安排，像查看列车时刻表一样规划出行，精准计算从宿舍到教室的时间，彻底告别了以往在寒风中长时间候车的困扰。

据悉，“准点公交”实行一票制，票价3元。自试运行以来，凭借其精准、舒适、高效的特点，已累计服务学生达2512人次，迅速成为学子们穿梭于校园之间的热门选择。

烟台公交集团高新区公司相关负责人表示，随着冬季来临，公司将持续收集学生反馈，动态优化运行方案，并计划在高峰期适时增加运力，让这趟穿梭在校园间的公交车，真正成为连接学生学习与生活的温暖纽带。

小探险家穿越冰河世纪

鹦鹉螺科普营在自然博物馆开启

本报讯(YMG全媒体记者 杨健 通讯员 秦帅 关月洁)11月15日，一场以“最后的巨兽时代——冰河世纪全揭秘”为主题的鹦鹉螺科普营在烟台自然博物馆火热开启。30余名热爱自然、充满好奇心的小探险家们齐聚于此，在古生物科普作家、考古工作者江泓老师的带领下，开启了一场穿越数百万年的时空之旅，亲身探寻冰封世界里那些史前巨兽的生存密码与生命传奇。

活动伊始，小营员们在一楼大厅有序签到，并留下了充满期待的集体合影。随后，旅程的序幕在二楼的化石厅正式拉开。通过一部震撼人心的科普大片，孩子们“穿越”到了更为久远的侏罗纪与白垩纪时期。银幕上，参天的蕨类植物、称霸陆地的庞然恐龙，将史前世界的恢宏与神秘展现得淋漓尽致。这不仅是一场视觉的盛宴，更是一次知识的铺垫，为接下来走进冰河世纪奠定了跨越亿万年的地质与生命演化基石。观影结束后，伴随着专业科普讲师细致入微的讲解，猛犸象、披毛犀、洞狮这些书本上的名字变得鲜活起来。活动尾声，每位小营员都领到了精心制作的烟台自然博物馆研学证书。本次科普营在孩子们的欢声笑语与满满的收获中圆满落幕。